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Exercice n°l :

Un dioptre sphérique de sommet S, de centre C et de rayon de courbure R = 10 cm,
sépare |’air d’indice n = / et un milieu d’indice n’ = 4/3. Sa face convexe est tournée du coté
de D’air.

1°) Trouver la position des foyers principaux F et F’ de ce dioptre. Ce dioptre est-il
convergent ou divergent ? Justifier. .

2°) Trouver la position d’un objet réel AB perpendiculaire & I’axe optique et de son
image A B’ pour le grandissement linéaire Yk

3°) Faire une représentation géométrique.

Exercice n°2 :

Soit un dioptre sphérique de sommet S et de centre C séparant "air d’indice n; = /
d’un milieu d’indice 7, = 1,5. Un petit objet virtuel 4B est placé a une distance d= 10 cm du
sommet du dioptre. Déterminer : L
1°) Le rayon de courbure R = SC de ce dioptre lorsqu’il donne une image réelle 4 'B’ située a
une distance :

a- d' =30cm
b- d’'=15cm
c- d'=10cm

2°) Les grandissements linéaires transversaux correspondants a chacun des cas.

Exercice n°3 :

On considére un dioptre sphérique de centre C, de sommet S et de rayon de courbure R
= 50 cm séparant un milieu objet d’indice n; = 1,5 d’un milieu image d’indice n, = /. Le
centre C est dans le milieu d’indice n>.
1°) Calculer les positions des foyers objet F; et image F> de ce dioptre. En déduire le rapport
des distances focales f/f” et leur somme f + f”. Que peut-on dire de la nature de ces foyers ?
2°) On place perpendiculairement a 1’axe optique de ce dioptre, un petit objet 4B de 2 cm de
hauteur et situé a une distance d du sommet S. -

Déterminer la position, la grandeur et la nature de I’image 4 ‘B’ de 4B a travers ce dioptre
dans les trois cas suivants :
a- d=50cm=AS

b- d=25cm =S4

c- d=100cm =S4




Faire une construction graphique pour chaque cas.

Exercice n°4 :

Une baguette de verre de longueur ¢ et d’indice n est limitée par deux calottes
sphériques de méme rayon R et de sommets Set §°. Cette baguette est placée dans I’air. La
longueur de la baguette est donnée par ¢ = SS'".

On se place dans les conditions de I'approximation de Gauss.

1°) Trouver la position des foyers objet et image de chacun des dioptres sphériques.

2°) Déterminer la position du foyer image /' de la baguette. Trouver sans faire de calcul, la
position du foyer F. Justifier votre réponse.

3°) Quelle relation existe-elle entre la longueur e, le rayon R et I’indice n pour que la baguette
soit un systéme optique afocal ?

Trouver dans ce cas une relation particuli¢re entre les foyers des deux dioptres.

Application numérique : n =/, 50 ¢t R = 2 cm.

Exercice n°s :

Un poisson P se trouve dans un bocal (aquarium) en verre supposé sphérique et dont
I’épaisseur est négligée. On note C le centre de ce dioptre sphérique et R son rayon. Un
observateur dont I'eeil est en S dans I"air regarde le poisson P qui se déplace sur I’axe optique
du bocal. L’indice de I'eau n = 4/3 et celui de air n'=/. La position du poisson est SP = x.
Le dioptre sphérique donne de P une image P .
1°) Déterminer la position de I’image du poisson SP’ en fonctionde x, n, n’et R.
2°) Exprimez le grandissement linéaire y(x) en fonctionde x, n, n’ et R.
3°) Tracez la courbe de variation de y(x). L’image du poisson est-elle droite ou renversée ?

Quelle est sa nature ? Justifiez votre réponse.
4°) Exprimez la position de I"'image SP’ en fonction de y, x, n et n’. En déduire les positions
extrémes de 1'image du poisson.

Exercice n°6 : Principe de la méthode de Bessel

Un objet m et un écran £, fixes, sont distants de A,:_E= D = 180 em. On déplace
entre eux une lentille convergente L de distance focale /' = 40 cm. Déterminer :
1°) Les positions de la lentille qui donnent, sur [’écran, une image nette de I’objet.
2°) Le grandissement linéaire transversal pour chacune des positions.
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